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1. Uvod

Sta ra i ri jet ka gra đa di je lom je knji žnič nih zbir ki mno-
gih ba štin skih usta no va. Ri ječ je o zbir ka ma ko je su naj-
če šće na zi va ne ba štin skim zbir ka ma. Iako Tin ka Ka tić na-
vo di ka ko se ve ći na ba štin skih zbir ki na la zi u knji žni ca ma 
ko je su u sklo pu cr kve nih usta no va, mo že mo ih pro na ći u 
mno go broj nim ba štin skim usta no va ma, oso bi to u knji žni-
ca ma i u mu ze ji ma. Bez ob zi ra na nji ho vu ve li či nu i lo ka-
ci ju, ri ječ je o zbir ka ma ko je su iz u zet no va žne za po vi jest 
usta no ve u ko joj su smje šte ne, po vi jest re gi je, na ci o nal nu, 
ali i europ sku i svjet sku po vi jest, te nji ho vo iz u ča va nje pri-
do no si po zna va nju po vi je sti od re đe ne oso be, na ro da, ali i 
po zna va nju ulo ge te oso be i/ili to ga na ro da na me đu na-
rod noj kul tur noj sce ni od re đe nog raz do blja. Po vje sni ča ri-
ma knji ge i knji žni ca ta kve su zbir ke naj če šći iz vor in for-
ma ci ja, te je pri rod no da se upra vo nji ho vim oče ki va nji ma 
od bi bli o graf skih po ma ga la u ta kvim zbir ka ma vo di mo pri 
od lu ci o ob ra di te vr ste gra đe. Na i me, nje na spe ci fič nost 
pri vla či u svo je zbir ke oso bi tu vr stu ko ri sni ka ko ji dik ti-
ra ju i spe ci fič ne po stup ke pri nje zi noj ob ra di. Ri ječ je o 
is tra ži va či ma iz raz li či tih znan stve nih za jed ni ca, ko ji su 
do ne dav no fi zič ki obi la zi li zbir ke za ko je su pret po sta-
vlja li da kri ju pri mjer ke ko ji su pred met nji ho va za ni ma-
nja. U da na šnje vri je me ko ri snik oče ku je da će po dat ke o 
pri mjer ku do bi ti pu tem ra ču na la, iz rav no u svoj dom. To-
mu u pri log ni ma lo ne idu re zul ta ti is tra ži va nja iz go di ne 
1992. ko je je po ka za lo ka ko od 93 va žne ba štin ske zbir ke 
u Hr vat skoj 75% ni je po pi sa no. U tre nut ku ka da ko ri snik 

vi še ni je spre man fi zič ki po sje ći va ti zbir ke i is tra ži va ti in 
si tu, iz u zet no je va žno ob ra di ti te zbir ke u stroj no či tlji vom 
ka ta lo gu, ka ko bi ko ri sni ci pu tem OPAC-a do bi li osnov ne 
po dat ke o gra đi. No, su vre me ni ko ri snik ne će se za do vo lji-
ti tek bi bli o graf skim po da ci ma, a i sve če šće pro jek ti di gi-
ta li za ci je na slov ne stra ni ce ili cje lo vi tih pri mje ra ka ko ji se 
do da ju bi bli o graf skom opi su, iako iz u zet no ko ri sni, pred-
sta vlja ju pre ma len iz vor po da ta ka mno gim su vre me nim 
ko ri sni ci ma. Ri ječ je, na pri mjer, o po vje sni ča ri ma knji ge 
ko ji će že lje ti pra ti ti tran smi si ju ne kog tek sta kroz od re-
đe na raz do blja ili is tra ži ti eks li bri se, o lin gvi sti ma ko ji će 
že lje ti is tra ži ti raz voj ko jeg spe ci fič nog mor fo lo škog ob-
li ka, ili o struč nja ci ma za za šti tu u či jem je fo ku su npr. 
uče sta lost po ja vlji va nja od re đe nih ošte će nja u knji ga ma 
ču va nim u od re đe nim mi kro kli mat skim uvje ti ma, pa le o-
gra fu ko ji će že lje ti is tra ži ti po ja vlji va nje raz li či tih vr sta 
pi sa ma, te ko di ko lo gu ko ji mo žda že li pra ti ti raz voj fo li ja-
ci je ili upo ra bu ko jeg bi bli o graf skog for ma ta u knji ga ma 
od re đe nog raz do blja i sl. Po vje sni ča ri knji ge, pa le o gra-
fi, ko di ko lo zi, po vje sni ča ri umjet no sti, lin gvi sti, od go vor 
na svo je spe ci fič ne za htje ve ni ka da ni su ni mo gli do bi ti 
od ka ta lo ga, ne go su mo ra li za vi ri ti u pri mje rak ko ji že le 
is tra ži ti, no u da na šnje vri je me oče ku je se da uz OPAC, 
pu tem ko jeg će oda bra ti pri mje rak ko ji že le, do bi ju i dru-
ge mo guć no sti pre tra ži va nja od re đe nog pri mjer ka ili vi še 
njih. Di gi ta li za ci ja je od go vor ko ji se ta kvim ko ri sni ci ma 
nu di već du lje vri je me kroz niz pro je ka ta di gi ta li za ci je 
ba štin skih zbir ki, no ve ći na ne ko ri sti sve kom pa ra tiv ne 
pred no sti elek tro nič kog me di ja u us po red bi s ti ska nim. 
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Su vre me ni pro jek ti ozna či va nja di gi ta li zi ra nih tek sto va 
TEI ozna ka ma, od ko jih će je dan bi ti pred sta vljen u ovom 
ra du, za si gur no pred sta vlja ju bi tan po mak u di gi ta li za ci ji, 
pre zen ta ci ji i ob ra di sta re i ri jet ke gra đe.

U ovom ra du ukrat ko će bi ti pri ka zan raz voj ob ra de 
sta re i ri jet ke gra đe u hr vat skim ba štin skim usta no va ma, 
s na gla skom na ko li či nu po da ta ka ko je ko ri snik do bi va iz 
za pi sa iz ra đe nih pre ma od re đe nom stan dar du, te je dan 
od pro je ka ta ko ji se za sni va na su vre me nom na či nu pre-
zen ta ci je tek sta u di gi tal nom okru že nju.

2. Ob ra da sta re i ri jet ke gra đe

Iako ve ći na ba štin skih zbir ki ko je se na la ze u sklo pu 
cr kve nih usta no va ne ma ka ta log, ima sa mo in ven tar ili 
sa mo ka ta log di je la zbir ke, va žno je is tak nu ti da su hr vat-
ski struč nja ci od u vi jek pro mi šlja li o spe ci fič no sti ma ob ra-
de sta re i ri jet ke gra đe, pra ti li raz voj stan dar da za ka ta-
lo gi za ci ju te vr ste gra đe, pre vo di li ih i ak tiv no su dje lo va li 
u nji ho vu raz vo ju na me đu na rod noj ra zi ni. Ka ta lo zi na li-
sti ći ma ko ji su bi li iz ra đi va ni do se dam de se tih go di na XX 
sto lje ća bi li su ute me lje ni na Pru skim pra vi li ma, te do no-
se iz u zet no ma lo in for ma ci ja o gra đi, pri če mu se po da ci 
o po je di nač nom pri mjer ku ni su na vo di li uop će. Ta kvi su li-
sti ći bi li do volj ni tek za iden ti fi ka ci ju od re đe ne pu bli ka ci-
je u po je di noj knji žni ci. Pri hva ća nje ISBD-a kao stan dar da 
za ob ra du gra đe, oso bi to po ja vom ISBD(A), u za pi si ma se 
po ja vlju je ne što ve ći broj po da ta ka o opi si va nom pri mjer-
ku (u sku pi ni 7 Na po me na). Po če tak upo ra be UNI MARC 
for ma ta još je ve ću po zor nost usmje rio na po tre be spe-
ci fič nih ko ri sni ka, a su vre me ni pro jek ti ve za ni uz raz voj 
di gi tal ne hu ma ni sti ke pri do ni je li ob ra di ko ja je još usmje-
re ni ja ka po tre ba ma ko ri sni ka ove vr ste gra đe. Ka ko bi se 
us po re di le mo guć no sti ko je na ve de ni na či ni opi sa nu de 
ko ri sni ci ma sta re i ri jet ke gra đe, ukrat ko će bi ti pri ka zan 
stan dard ISBD(A), stroj no či tlji vi for mat UNI MARC, te je-
dan pri mjer pro jek ta ko ji ko ri sti TEI ozna či va nje tek sta.

2.1.  ISBD(A): Me đu na rod ni stan dard ni bi bli o graf ski 
opis sta rih ome đe nih pu bli ka ci ja (an ti kvar nih) 

ISBD(A) jest stan dard u ko jem se iz ri je kom na vo di 
spe ci fič nost ob ra de sta re i ri jet ke gra đe. Na i me, is ti če se 
da je pri nje zi noj ka ta lo gi za ci ji po zor nost ka ta lo gi za to ra 
usmje re na na oso bi to sti ide al nog pri mjer ka i na oso bi-
to sti pri mjer ka ko ji ka ta lo gi za tor dr ži u ru ci (eng. copy-
in-hand). Dok pri ka ta lo gi za ci ji no ve gra đe ka ta lo gi za tor 
po la zi od to ga da je sva ka pu bli ka ci ja iden tič na s osta-
lim pu bli ka ci ja ma ko je pri pa da ju istom iz da nju (na kla di) 
te ni je po treb no opi si va ti oso bi to sti po je di nih pri mje ra-
ka, pri ka ta lo gi za ci ji sta re gra đe po seb no se bi lje že oso-
bi to sti po je di nač nih pri mje ra ka. Upra vo su one naj če šće 
u ža ri štu in te re sa po vje sni ča ra knji ge i knji žni ca. Ri ječ 
je o to me da se „sta re knji ge u ve ći ni knji žni ca sma tra-
ju ar te fak ti ma ko je bi tre ba lo opi si va ti na taj na čin da se 
pri li kom us po re đi va nja mo gu ja sno raz li ko va ti od dru gih 

pri mje ra ka i dru gih iz da nja istog dje la“. Uz to, u uvo du 
Me đu na rod nog stan dard nog bi bli o graf skog opi sa sta rih 
ome đe nih pu bli ka ci ja (an ti kvar nih), ISBD(A), is ti če se ka-
ko je pri opi su po treb no ne sa mo opi sa ti knji gu, ne go i 
„ra svi je tli ti na čin pre no še nja tek sta i obi ljež ja po ko ji ma 
se iz da nja raz li ku ju.“. Pro mo tri mo li ISBD(A) i za pi se za 
gra đu iz ra đe ne pre ma to me stan dar du, za klju ču je mo da 
je u Sku pi ni 7 Na po me na pred vi đe no bi lje že nje po da ta ka 
o opi si va nom pri mjer ku (7.9), pri če mu sto ji i upo zo re nje 
da va lja obra ti ti po zor nost na to je li ri ječ o obi ljež ju ko je 
se od no si sa mo na taj pri mje rak, ili na sve pri mjer ke od-
re đe ne na kla de. Na ža lost, osim pri mje ra do da nih uz pro-
pis o toj na po me ni ko ji ob u hva ća ju opis vr ste uve za, po-
sve te, bi lje ške pi sa ne auto ro vom ili či ta te lje vom ru kom, 
pri ve ze i sl, u ISBD(A) ni su na ve de ne upu te za to ko ji su 
to kon kret ni po da ci o opi si va noj pu bli ka ci ji ko ji se mo ra-
ju za bi lje ži ti pri opi su sta re i ri jet ke gra đe. Uz to, osim 
uvod nog spo mi nja nja po tre be za opi som na či na pre no še-
nja tek sta, u sa moj spe ci fi ka ci ji ele me na ta po sku pi na ma 
ni gdje ni su na ve de ni pro pi si o tom aspek tu opi sa gra đe. 
Po seb nost ove vr ste gra đe iz ra že na je i u ne mo guć no sti 
stan dar di zi ra nja opi sa po je di nač nih pri mje ra ka (što neo-
pi si vo pod sje ća na opis su vre me ne mre žne gra đe) te se 
u uvo du sa vje tu je da se pri opi su „ra di u du gu ISBD(A) i 
slu ži zdra vim ra zu mom“. Va žno je is tak nu ti da ISBD(A) 
ne pro pi su je oba ve zno na vo đe nje mno gih po da ta ka ko-
ji su va žni is tra ži va či ma sta re i ri jet ke gra đe (npr. vo de ni 
žig, ti skar ski znak, vr sta pi sma i sl), te da se ko ri stio sa mo 
za opis ti ska nih pu bli ka ci ja, či me je iz u zet opis iz u zet no 
va žnih zbir ki ru ko pi sne gra đe.

2.2.  UNI MARC i Smjer ni ce za upo tre bu UNI MARC-a 
za sta re ome đe ne pu bli ka ci je

Osam de se tih go di na XX sto lje ća, u Na ci o nal noj i sve u-
či li šnoj knji žni ci u Za gre bu za po če le su pri pre me za stroj-
no či tlji vu ka ta lo gi za ci ju sta re i ri jet ke gra đe ko ja se do 
ta da ob ra đi va la sa mo u ka ta lo gu na li sti ći ma, i to pre ma 
Pru skim pra vi li ma. Uzev ši u ob zir oso bi to sti sta re i ri jet ke 
gra đe, ISBD(A), ali i spe ci fič ne po tre be ko ri sni ka, rad na 
gru pa ko ja je za to bi la za du že na, pred lo ži la je IFLA-inom 
stal nom od bo ru za UNI MARC pro ši re nje for ma ta po da-
ci ma spe ci fič nim za tu vr stu gra đe. Pri je dlo zi, ko ji su se 
pri je sve ga od no si li na ko di ra ne po dat ke (po lja 140 i 141), 
po dat ke o opi si va nom pri mjer ku (po lje 316), o po vi je sti 
pri mjer ka (po lje 317), te o po stup ci ma za šti te (po lje 318), 
bi li su usvo je ni. Uz iz nim ku ko di ra nih po da ta ka, kod osta-
lih je do da ta ka ri ječ o po da ci ma ko ji se bi lje že u na po me-
na ma, u ko ji ma je, una toč to mu što su on dje upi sa ne vr lo 
vri jed ne in for ma ci je o po je di nač nim pri mjer ci ma, ri ječ o 
ne struk tu ri ra nim po da ci ma ko ji ni su pre tra ži vi. Spe ci fič-
nost gra đe i nje nih ko ri sni ka po tak nu la je i po ve ća nje bro-
ja pri stup ni ca i sa mim ti me pro ši ri va nje osnov nih za da ća 
ka ta lo ga ko je se vi še ne od no se sa mo na iden ti fi ka ci ju bi-
bli o graf skih i li te rar nih je di ni ca te oku plja nje svih dje la 
jed nog auto ra. Uz po moć no vih pri stup ni ca omo gu će no je 
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oku plja nje bi bli o graf skih je di ni ca s od re đe nom oso bom, 
bez ob zi ra na vr stu udje la u na stan ku po vi je sti pri mjer-
ka, bi bli o graf skih je di ni ca ti ska nih u istom mje stu, te onih 
ko je su istog žan ra. Obra zla žu ći svoj pri je dlog da bi po lje 
620 Pri stup ni ca pre ma mje stu iz da va nja tre ba lo po sta ti ob-
ve zno u UNI MARC za pi su, Tin ka Ka tić is ti če va žnost to-
ga po da tka za iz u ča va nje po vi je sti ti skar stva, a po lje 608 
Ob lik, ža nr ili ma te ri jal na obi ljež ja kao pred met na od red ni ca, 
uve de no je ka ko bi se od go vo ri lo na uče sta le upi te ko ri-
sni ka sta re i ri jet ke gra đe ve za ne za od re đe nu vr stu po put 
mi sa la, bre vi ja ra i sl. Go di ne 2001. pre ve de ne su i Smjer ni-
ce za upo tre bu UNI MARC-a za sta re ome đe ne pu bli ka ci je (an-
ti kvar ne), u ko ji ma je is tak nu ta upo tre ba po lja ko ja se od-
no se na opis spe ci fič no sti opi si va nog pri mjer ka, nje go ve 
po vi je sti i po stup ke za šti te, što je pot kri je plje no i pri mje-
ri ma. Ti me je i u stan dar du i u Smjer ni ca ma osi gu ra no to 
da se u bi bli o graf skom za pi su na vo de po da ci bit ni za po-
vi jest knji ge i knji žni ca, po ne ki od tih po da ta ka su pre tra-
ži vi pu tem pri stup ni ca (ti skar, biv ši vla snik i sl), no ve ći na 
i da lje osta je za pi sa na tek u ne pre tra ži vim na po me na ma 
ili u ko di ra nim po da ci ma. Uz to, Smjer ni ce se od no se sa mo 
na ob ra du sta re ti ska ne gra đe, a još uvi jek ne po sto je one 
ko je bi po mo gle pri opi su ru ko pi sa. U hr vat skim se stroj-
no či tlji vim ka ta lo zi ma sto ga ne opi su je ru ko pi sna gra đa.

2.3. Di gi tal na hu ma ni sti ka
Di gi tal nu hu ma ni sti ku (eng. hu ma ni ti es com pu ting, di-

gi tal hu ma ni ti es) Ro ber to A. Bu sa de fi ni ra kao „auto ma ti-
za ci ju sva ke po sto je će ana li ze ljud skog iz ra za u naj ši rem 
smi slu ri je či, od gla zbe do ka za li šta, od di zaj na i sli kar stva 
do fo ne ti ke, ali či ji nu kle us uvi jek osta je dis kurz pi sa nog 
tek sta“. Ri ječ je o is tra ži va nji ma u pod ruč ju hu ma ni stič-
ke zna no sti pot po mog nu to in for ma cij skom teh no lo gi jom. 
Ozna či va nje tek sto va (eng. text en co ding) po se ban je dio 
di gi tal ne hu ma ni sti ke ko ji je bio uspje šno pri mi je njen u 
mno gim ana li za ma i is tra ži va nji ma, a u po sljed nje je vri-
je me dio mno gih pro je ka ta ko je ra de in for ma cij ski struč-
nja ci. Na taj na čin, mo gu će je dje lo ko je je ka ta lo gi zi ra no 
i ti me opre mlje no stan dard nim bi bli o graf skim me ta po-
da ci ma, pri ka za ti na na čin da se tekst ozna či po seb nim 
ozna ka ma (TEI), uz po moć ko jih je mo gu ća iz ra da ri ječ ni-
ka, kon kor dan ci, ka za la i sl, ovi sno o po tre ba ma spe ci jal-
ne gru pe ko ri sni ka. Opis gra đe na op će ni toj ra zi ni na ovaj 
se na čin pri la go đa va po tre ba ma vr lo uskog kru ga ko ri sni-
ka, što če sto do vo di u pi ta nje fi nan cij sku is pla ti vost, ali 
ni ka da is pla ti vost ko ju od to ga ima ju is tra ži va či.

Je dan od ta kvih pro je ka ta je Edi ci ja, di gi tal na knji-
žni ca, u ko joj su pri ka za ni tek sto vi ozna če ni ta ko da je 
omo gu će no nji ho vo in ter tek stu al no is tra ži va nje. Ona je 
iz ra đe na unu tar znan stve nog pro jek ta Di gi tal na knji žni ca 
hr vat ske ba šti ne ti ska ne do 1800.: iz ved be ne pret po stav ke po-
kre nu tog u si ječ nju 2007. go di ne na Od sje ku za in for ma-
cij ske zna no sti Fi lo zof skog fa kul te ta u Osi je ku, uz pot po-
ru Mi ni star stva zna no sti, obra zo va nja i špor ta Re pu bli ke 
Hr vat ske, a pod vod stvom dr. sc. Zo ra na Ve la gi ća.

Sli ka 1. Edi ci ja, di gi tal na knji žni ca  
hr vat ske ti ska ne ba šti ne

Po ka zao je svo ju pred nost nad osta lim pro jek ti ma 
di gi ta li za ci je ko ji se te me lje tek na pri je no su sa dr ža ja iz 
ti ska nog u elek tro nič ki me dij, bez ko ri šte nja mo guć no-
sti ko je pru ža elek tro nič ki. Na i me, tek sto vi su pri ka za ni 
u vi še slo je va, od ko jih je u jed nom pri ka zan di gi ta li zi ran 
tekst knji ge, u dru gom je pri ka za na us po red na pre zen ta-
ci ja sli ke i tek sta s ko men ta ri ma, dok je na kra ju omo gu-
će no i pre u zi ma nje sa dr ža ja u sli kov nom ili u tek stu al nom 
ob li ku. Pre tra ži va nje je omo gu će no pre ma uobi ča je nim 
bi bli o graf skim po da ci ma, ali i pre ma ri je či ma iz tek sta, a 
ozna ke ko je su po sta vlje ne u tek stu funk ci o ni ra ju na lik na 
ka za la u ti ska nim dje li ma.

Sli ka 2. In ter ak tiv ni pre gled knji ga

Na taj je na čin is tra ži va či ma do stu pan bi bli o graf ski 
opis, ali i tekst že lje nog dje la, što mno gim spe ci ja li zi ra nim 
ko ri sni ci ma omo gu ću je kva li tet ni ju pod lo gu za dalj nja is-
tra ži va nja. Ve li ka je pred nost i to što je na taj na čin mo gu će 
ob ra di ti sva ki tekst, na la zio se u ti ska nom ili u ru ko pi snom 
ob li ku, a ozna či ti je mo gu će naj ra zli či ti je ele men te (npr. 
vr ste ošte će nja, ini ci ja le, mi ni ja tu re, ozna ke vla sni štva i sl), 
te u ko nač ni ci zbir ku pre tra ži va ti upra vo po tim ozna če nim 
ele men ti ma. Is tra ži va nja za do volj stva ko ri sni ka ta kvim na-
či nom pre zen ta ci je tek sto va još su u ti je ku, no pri lič no po-
u zda no mo že mo tvr di ti ka ko su na ovaj na čin u pot pu no sti 
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is ko ri šte ne mo guć no sti no vog me di ja za is tra ži va nje sta re 
i ri jet ke gra đe s ci ljem da se udo vo lji naj ra zli či ti jim po tre-
ba ma ko ri sni ka, oso bi to po vje sni ča ri ma knji ge i knji žni ca.

3. Za klju čak

U tre nut ku ka da va lja po kre nu ti što vi še pro je ka ta ob-
ra de zbir ki sta re i ri jet ke gra đe u svr hu upo zna va nja, ali 
i oču va nja na ci o nal ne kul tur ne ba šti ne, po treb no je kva-
li tet no osmi sli ti smjer ni ce nje zi ne ob ra de i pre zen ta ci je. 
Is tra ži va nje stan dar da ISBD(A), stroj no či tlji vog for ma ta 
UNI MARC i jed nog od pro je ka ta ko ji se te me lji na ozna či-
va nju TEI ozna ka ma, pri ka za ne su pred no sti kom bi na ci je 

stan dard nih me ta po da ta ka s no vim smje ro vi ma pro i za-
šlim iz di gi tal ne hu ma ni sti ke. Pla ni ra ju ći na čin ob ra de, 
sva ka ko je nu žno ima ti na umu tip ko ri sni ka ko ji bi mo gao 
bi ti za in te re si ran za od re đe nu zbir ku, te nje go ve spe ci-
fič ne za htje ve. Pri pri je no su gra đe iz ti ska nog u di gi tal ni 
ob lik va lja po ku ša ti u što ve ćoj mje ri is ko ri sti ti pred no sti 
no vo ga for ma ta, što je pri ka za no u pro jek tu Edi ci ja. Isto 
ta ko, u pri pre mi su no va rje še nja ko ja se te me lje na ozna-
či va nju elek tro nič kih do ku me na ta bez po sred nič kog tek-
sta, či me će se omo gu ći ti po sta vlja nje pre tra ži vih ozna ka 
na sli ku do ku men ta. Na taj će na čin bi ti mo gu će ozna či ti 
i ru ko pi sne tek sto ve, pi sa ne pi smi ma za ko ja ni je mo gu će 
iz ra di ti su stav stroj nog pre po zna va nja zna ko va.
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